

---

---

**Тамара Ивановна ЛИПИЧ,**  
заведующая кафедрой теологии  
НИУ «БелГУ», профессор,  
доктор философских наук



# Теологическое образование в свете современного социокультурного развития

(Из опыта работы кафедры теологии НИУ «БелГУ»)

**В** ежегодном Послании Президент РФ В.В. Путин констатировал, что наше общество столкнулось с настоящим кризисом духовных ценностей. В этой ситуации нация должна себя сберечь и воспроизводить, в противном случае она утратит жизненные ориентиры и идеалы. Президент с сожалением отметил, что многие нравственные ориентиры уже были утрачены. «Сегодня российское общество испытывает явный дефицит духовных скреп: милосердия, сочувствия, сострадания друг к другу, поддержки и взаимопомощи – дефицит того, что всегда, во все времена исторически делало русский народ крепче, сильнее, чем мы всегда гордились». Исходя из этого, «...мы должны укреплять прочную духовно-нравственную основу общества, где определяющее значение приобретают вопросы общего образования, культуры, молодежной по-

литики, которые являются для нашего общества полем для формирования нравственно гармоничного человека, ответственного гражданина России».

В нынешней сложившейся социокультурной ситуации обращение к духовным ценностям, к внимательному и заинтересованному изучению духовных традиций национальной культуры становится все более актуальным. Несмотря на отделение церкви от государства, в современном социокультурном пространстве стоит задача, нацеленная на сохранение и развитие духовных традиций отечественной культуры с целью повышения нравственного уровня народа, его духовной зрелости, религиозно-философской и историко-культурной компетентности. Ее реализация особенно важна в контексте обучения и воспитания молодого поколения России как духовного и интеллектуального по-

тенциала нашей страны, ее творческого, созидательного фонда. Отсюда можно сформулировать и задачи, стоящие перед высшей школой. Именно на этом акцентирует внимание Святейший Патриарх Кирилл. В своих выступлениях он говорит о необходимости диалога между академическими науками и теологией.

В 2012 году во время встречи со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом Д.А. Медведев отмечал, что «...история нашей страны неразделимо связана с православием... наше государство заинтересовано в привлечении Церкви к воспитанию детей и молодежи, к созданию новых образцов для подражания, поддержке защитников нашего Отечества». Этой цели также служит возрождение теологического образования в российских вузах. Особая роль в современном образовании принадлежит Русской Православной Церкви, являющейся хранительницей духовных ценностей русского народа. Русский философ И.А. Ильин отмечал, что «если человек верит во что-либо, он уподобляется этому». Так, если люди верят в высокие идеалы, то они и в жизни стремятся следовать им, а потому становятся внутренне содержательнее и духовно богаче.

28 ноября 2012 года в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось первое пленарное заседание Всероссийского совещания «Теология в ВУ-Зах: взаимодействие Церкви, государства и общества». В своем выступлении Святейший Патриарх особо подчеркнул, что религиозная вера не только не умерла, но возрождается. Вера живет и занимает важнейшее место в жизни людей разного уровня образования, разного социального положения. Сегодня идет процесс возрождения религии, увеличения числа ре-

лигиозных людей. Он касается не просто отдельных граждан и их убеждений – он касается культурной матрицы общества, которое находится на переходном этапе от эпохи жесткой секуляризации к новой эпохе, когда религия вновь приобретает значимость, становится актуальной.

В своей речи Святейший Патриарх отдельно остановился на роли университетов в развитии и расширении теологического образования, так как именно в студенческие годы идет процесс активного формирования личности, ее мировоззрения, вхождения в культурную традицию, отечественную и мировую, в которой важную роль играет религия. Сегодня университеты играют все возрастающую роль в жизни общества, именно они становятся центрами развития инновационных идей. Университеты не просто готовят студентов к сложным видам деятельности, они способствуют формированию принципов и идеалов, морали и мотиваций, установок и систем запретов, подготавливают к восприятию меняющейся современности. Но вместе с тем Патриарх отметил, что научного изучения религии в высших учебных заведениях России практически не существует. Не существует такой важной сферы знаний, исторически возникшей и включенной в университетские программы мировой системы образования как теология.

Небольшая историческая справка. В средневековой Европе теология как научная дисциплина появилась сразу вместе с открытием высших учебных заведений – университетов. Там теология находилась в центре всех образовательных процессов. Это «высшая наука», как сформулировал крупнейший мыслитель средневековой философии Фома Аквинский; все остальные науки предназначены служить теологии.

Сегодня в европейских странах, кото-

рые так же, как и современная Россия, имеют светский характер, теология преподается во многих университетах. Так, в Боннском университете существуют два теологических факультета – протестантский и католический. Такая же ситуация в го-



сударственном университете Страсбурга. В Оксфорде и Кембридже теологические факультеты являются старейшими и первыми по внутренней университетской квалификации. Мощные теологические факультеты действуют в Берне, Женеве, Цюрихе, Гейдельберге, Тюбингене, Вене, Берлине, Хельсинки, Копенгагене, Тулузе и других крупнейших университетских центрах Европы.

В России университетское образование появляется в XVIII веке, в котором теологическим факультетам предшествовали кафедры всеобщей церковной истории, русской церковной истории, канонического права, которые чаще всего возглавляли священнослужители – кандидаты, магистры и доктора богословия, церковной истории и церковного права.

В постатеистической России интерес к теологии как к области научного знания появляется с начала 90-х годов. Сегодня, по словам Патриарха, «теология в вузах – это культурный императив для общества, которое долгое время было практически отчуждено от религии как особой сферы человеческого бытия. Теология в высшей школе, то есть на высоком академическом уровне, соответствующем научному уровню гуманитарных и общественных дисциплин, – это и противоядие от распространения в обществе религиозного радикализма, который обычно разви-

вается спонтанно, бесконтрольно и способен охватывать массы людей». По этой причине опыт социально-теологического факультета Белгородского университета, открытого при поддержке губернатора Белгородской области Е.С. Савченко и по благословению архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна, может иметь большое значение для регионального и федерального образования в области теологического знания.

Кафедра теологии как кафедра христианской истории и антропологии была образована в 2002 г., спустя год после создания социально-теологического факультета. В феврале 2007 г. в рамках внутренней реорганизации факультета кафедра христианской истории и антропологии стала называться кафедрой теологии, а ее преподавательский состав увеличился. Мы отдаем себе отчет в том, что современная кафедра «Теологии», включенная в общий инновационный процесс в системе российского образования, становится центром духовно-нравственного воспитания не только в университете, но и далеко за его пределами.

Сейчас на кафедре работают 3 доктора наук, 13 доцентов, из них 6 священнослужителей. Председателем государственной аттестационной комиссии является настоятель Преображенского собора г. Белгорода протоиерей о. Олег (Кобец).

В этом аспекте приобретает особый интерес оценка роли выпускников социально-теологического факультета в духовно-нравственной жизни общества.

Сегодня свыше 60 выпускников успешно работают в высших и средних профессиональных общеобразовательных учреждениях, около 20 человек поступили в аспирантуру по специальности «религиоведение», около 10% работают в государственных и муниципальных органах, около 10% работают в социальной сфере и в СМИ. В связи с вхождением России в единую систему европейского образования в рамках Болонского процесса на кафедре теологии НИУ «БелГУ» открыты магистратура 033400.68 – «Теология» (магистерская программа «Новейшая история конфессий») и направление подготовки бакалавров 033300.62 – «Религиоведение».

Несмотря на то, что выпускники университета, специалисты-теологи и магистры могут быть востребованы в научно-исследовательской, учебно-воспитательной, экспертно-консультативной, организационно-управленческой, представительско-посреднической и социально-практической деятельности, могут работать в учреждениях системы высшего и среднего профессионального, дополнительного и послевузовского образования, институтах повышения квалификации, экспертных сообществах, в том числе государственных, муниципальных, общественных, конфессиональных, международных и межконфессиональных; в органах законодательной, исполнительной и судебной власти; в некоммерческих, общественных организациях и других структурах гражданского общества; в органах социальной поддержки и адаптации населения; в средствах массовой информации, – к сожалению, на сегодняшний день совершенно не сформирован соци-

альный заказ на подготовку специалистов данного профиля. Достаточно сказать, что в 2009 г. была только одна заявка от департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области, (вакансия в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 40 г. Белгорода»), в 2010 г. – четыре заявки от Белгородской и Старооскольской епархии Русской Православной Церкви на работу в Культурно-просветительском центре храма в честь Веры, Надежды, Любви и матери их Софии в г. Белгороде. В 2011-2012 гг. – ни одной заявки не поступало, что вызывает определенное беспокойство.

Дополнительно на кафедре открыт профиль «Социальная работа в конфессиональной сфере», подготовлены документы для открытия специальности «Иконопись», на очереди «Православная журналистика» и «Церковное шитье». Хотелось бы надеяться, что выпускники этих специальностей будут востребованы.

Святейший Патриарх Кирилл выразил надежду на конструктивность социального партнерства Церкви и образовательных учреждений, взаимодействие и сотрудничество, направленные на поддержку теологического образования. Такая поддержка, по мнению Патриарха, – дело одновременно и церковное, и общественное, и культурное. Объединение ресурсов вузов и церковных (епархиальных) структур должно служить общему делу восполнения духовной составляющей в отечественной культуре, науке и образовании. Без такого восполнения трудно говорить и о сохранении исторической преемственности культуры, и о восстановлении культурного универсума в науке и образовании. Патриарх указал на то, что кафедры теологии не должны игнорироваться Церковью, необходимо создавать в структуре епархиальных управлений специальные

органы или поручать эту работу специально подготовленным людям, которые будут взаимодействовать с теологическими подразделениями вузов.

На Белгородчине благодаря усилиям губернатора области Евгения Степановича Савченко и митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна многое делается в этом направлении. Евгений Степанович поддерживает направления подготовки специалистов в университете, являющиеся наиболее значимыми для области, к которым относится и специальность «Теология».

В начале ноября 2012 года по инициативе владыки Иоанна между социально-теологическим факультетом и Белгородской православной духовной семинарией был подписан договор о сотрудничестве, включающий в себя разработку и осуществление совместных проектов и программ в области духовно-нравственного просвещения и воспитания студенческой молодежи; совместное проведение научных, методических, просветительских и учебных конференций и семинаров; повышение квалификации преподавателей и сотрудников семинарии на базе социально-теологического факультета. В качестве примера реализации этого договора весной 2013 г. планируется проведение курсов повышения квалификации священнослужителей «Психолого-педагогические и миссионерско-катехизаторские аспекты учебного процесса в образовательном учреждении». В ближайшей перспективе – подписание договора между университетом и Белгородской и Старооскольской митрополией (договор находится в заключительной стадии доработки). Он должен способствовать реализации тех задач, которые были постав-

лены Святейшим Патриархом Кириллом.

Прежде всего, это:

- ✓ создание межвузовской кафедры теологии и социального служения, которая бы объединила усилия преподавателей теологии всех вуз города и епархиальных структур с целью взаимного содействия в реализации духовно-просветительских и научно-образовательных программ, направленных на формирование и развитие целостного мировоззрения молодежи Белгородской области;

- ✓ создание Центра межвузовского гуманитарного образования – центра непрерывной подготовки и переподготовки квалификации преподавателей ВУЗов, ССУЗов и школ города и области по дисциплинам гуманитарного цикла: создание программы переподготовки с выдачей дипломов государственного образца в области преподавания основ православной культуры и светской этики;

- ✓ создание русско-сербского Центра православной культуры; подготовка и реализация программ студенческого и академического обмена с профильными факультетами сербских университетов и духовными учебными заведениями Сербии; организация и проведение совместных научно-образовательных и научно-исследовательских программ, паломнических поездок к святыням Сербии и России (Белгородской и Старооскольской митрополии);

- ✓ создание и реализация совместных программ социального служения среди белгородцев с ограниченными возможностями (престарелых, ветеранов, детей-инвалидов, сирот, лиц, находящихся в местах лишения свободы).

Как видно, перед нами стоят большие задачи по сохранению национальной культуры и идентичности нашего народа. И решать их нужно сообща.